

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Redaccion, calle de Fortuny—6—
entresuelo, y en la librería de Guasp.

Precio: **4 REALES** al mes
en las tres islas.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 4 y 8'15 m., 2'45 t.; los miércoles 5 t. para La Puebla. Id. de Manacor para Palma y La Puebla, 3'45 mixto y 8'30 m., 5'30 t. Id. de La Puebla para Palma, 4'45 mixto y 9 m., 6 t., y los jueves a las 11'30 m. Id. de La Puebla para Manacor, 4'45 mixto y 9 m., 3'30 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—La Ascension del Señor. Reunidos los Apóstoles en el monte Olivete, Jesucristo les manifestó que había llegado la hora de subirse al cielo, consolándoles con la promesa de que estaría con ellos hasta la consumacion de los siglos y que les enviaría el Espíritu Santo, luego se elevó con majestad por su propia virtud para sentarse á la derecha de su Eterno Padre.

SAN JUAN ANTE-PORTAM-LATINAM, patron de los impresores y libreros. En la segunda persecucion de la Iglesia fué llevado San Juan Evangelista á la ciudad de Roma por orden de Domiciano, el cual despues de haber mandado azotarle, hizo que fuera de la puerta Latina se encendiera una hoguera, y puesta en ella una fina de aceite, estando hirviendo, fué arrojado en ella el Santo Apóstol, de la que el Señor le sacó ileso.

CULTOS.—*Mañana jueves.*—En Santa Clara, continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez y media misa mayor con sermon que dirá D. Juan Lladó, y á las doce al tiempo de una misa se cantará con toda solemnidad la hora canónica de nona. Por la tarde á las siete el ejercicio del mes de Mayo y la reserva.

En la Catedral, se celebrará la fiesta del misterio del día, predicando en el ofertorio el P. Joaquin Sancho, y á las doce expuesto el Santísimo, se cantará la hora canónica de nona.

El ejercicio de la hora canónica tendrá lugar en las iglesias siguientes:

En todas las parroquias á las doce con misa y exposicion.

En la Concepcion, á las once con exposicion.

En San Felipe Neri, á las once y media con meditacion, y á las doce misa, en ambos actos exposicion.

En la Merced, á las once y media con misa y exposicion.

En las Teresas, á las doce con misa y exposicion.

En el Hospital, á las tres de la tarde con exposicion.

En el Centro de Iglesias pobres á las siete y media comunión, á las doce plática, al anochecer meditacion y plática.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen camino.

Viernes.—En Santa Clara concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media nona y misa mayor. Por la tarde á las siete el ejercicio del mes de Mayo y la reserva precedida de *Te-Deum*.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

GACETILLA LOCAL.

En nombre de las familias pobres, cuyos actos heróicos publicamos á su tiempo, damos las gracias á las personas caritativas que nos han enviado limosnas para socorrerlas, y de un modo especial nos encargan que manifestemos su gratitud al piadoso sacerdote que, por nuestro conducto, les remitió la cantidad de 60 reales.

Por si alguno de nuestros lectores quiere ejercer la caridad con estas familias necesitadas, debemos manifestar que tienen sus domicilios en la calle del Santo Cristo, núm. 2, piso 4.º y en la del Socorro núm. 110.

Desde el mes de Setiembre de 1879 hasta el de Abril del presente año, la recaudacion de consumos ha sufrido una baja de 199.210'17 pesetas, comparándola con la del año anterior, segun los datos publicados por el Sr. Jefe Económico de la provincia.

Nos abstenemos de hacer comentarios sobre este enorme déficit que arroja la comparacion de las cantidades recaudadas en este año con las del pasado.

Todo cuanto pudiéramos decir no seria tan elocuente como estos números, verdadera medida del estado de nuestra Administracion. El pueblo sensato, el pueblo que paga y calla, es en último término el que sale perjudicado por los escandalosos fraudes cometidos por algunos egoístas que sacrifican el interes público á su interes privado.

Supuesto que el papel sellado falta en algunos Estancos nacionales, desearíamos que cuanto ántes, y por quien corresponda, se dieran las órdenes oportunas á fin de que en aquellos establecimientos no falte, y con toda especialidad, el del sello undécimo por ser el más usual.

En cierta calle tristemente célebre se promovió ayer una riña entre algunas mujeres resultando herida en la garganta y en la mano una de ellas. La otra fué conducida á Capuchinos.

Segun noticias han sido presas algunas personas con motivo del horroroso asesinato cometido en la calle del Capiscolato.

Mañana se celebrará en Inca la feria conocida con el nombre de *Dijous bò*. La circunstancia de ser la festividad de la Ascension del Señor hará que la feria sea más concurrida que los otros años.

Cerca las nueve de esta mañana se han decomisado en la puerta del Campo dos pellejos de vino y uno de alcohol, que se trataba de introducir en un carro de doble fondo.

Tambien ayer en la misma puerta fueron decomisadas dos latas de alcohol.

Esto viene á confirmar lo que decimos más arriba sobre los fraudes que se cometen en esta materia.

Los encargados de la recaudacion no deben descuidarse; así lo exigen el buen nombre de la Administracion, y el interes de los administrados.

El cielo sigue favoreciéndonos con abundantes lluvias: la de esta mañana, aunque de poca duracion, ha sido provechosa.

Dice *El Diario de Palma* de ayer:

«En *El Fénix* periódico madrileño, leemos lo siguiente, parte de una reseña del libro: «Vida del bienaventurado P. Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus,» por el P. Pedro Rivadeneyra, del cual recientemente se ha publicado una edicion:

«Hay en la presente edicion circunstancias muy dignas de aprecio. En primer lugar, precédela un prólogo crítico del sábio Jesuita D. Miguel Mir, que escribe y piensa al modo del siglo diez y seis, y cuyos escritos causan el deleite de las personas de gusto literario.

Al frente del libro va un precioso y muy acabado retrato de San Ignacio, que grabó en acero expresamente el que, sin ofensa ajena, puede llamarse maestro de los grabadores españoles de nuestros dias, el Sr. Maura, que ha hecho una verdadera maravilla en la expresion, en los tonos, en el empleo del claro-oscuro, en la delicadeza y suavidad de las líneas. Cuyo retrato, ejemplar, como digo, lleva al pié el autógrafo del Santo.»

Nos complacemos al ver los elogios que en la córte hacen del mérito de dos distinguidos paisanos nuestros, á quienes felicitamos.»

Por nuestra parte felicitamos tambien á estos dos mallorquines que con su estudio y laboriosidad han sabido conquistarse en la Corte, una reputacion tan brillante.

SECCION NACIONAL.

MADRID 1.º DE MAYO.

De una revista de la Córte extractamos la siguiente reseña del discurso del Sr. Castelar:

«El orador famoso que, despues de atraer sobre España las tempestades de la demagogia, corrió á esconderse bajo los girones de su antigua bandera para que pasasen por cima las hordas de Espartaco, va sacando ahora la cabeza donde quiera que se le ofrece ocasion, y mostrándose de nuevo coronado con los laureles de sus antiguos deplorables triunfos.

Nueve años hace que fué elegido académico de la Española; pero embargado por *los altos intereses del Estado* y por las dificultades no escasas de escribir un discurso académico, habia retrasado el momento de tomar posesion de su plaza hasta el último domingo; en el cual se celebró su recepcion solemne y pública.

Desde que tuvo lugar la restauracion de la monarquía en España, el Sr. Castelar no ha dejado un año de anunciar su entrada en la Academia; sin duda el carácter eminentemente *conservador* de este instituto, dedicado á conservar la lengua castellana, era poderoso imán para el corazon arrepenido del orador demócrata, y deseaba hacer esta profesion solemne de su amor á las tradiciones de la patria. Pero pasaban los años; los anuncios no se cumplian; y aunque el Sr. Castelar es hombre de fecundia y de los que no se paran en barras, su discurso no parecia.

Por fin sonó la hora suprema, la hora del gran espectáculo: el señor Castelar se presentó á las puertas de la Academia con un enorme mamotreto bajo el brazo, y dijo á la docta corporacion:

—Ahí está eso.

El orador se ha propuesto demostrar que el siglo XIX es el siglo más artístico y más poético que ha existido en la historia, y al efecto rompe por los campos de su fantasía, y amontona frases y frases para levantar con ellas el monumento de esta edad, que ha producido «el orador sin igual en el siglo de los grandes oradores,» al decir del Sr. Canalejas, padrino del disertante.

El discurso, llamémosle así, es un extracto de las peroraciones más *cosméticas* del señor Castelar; un confuso cajon de sastre con retazos de telas pasadas de moda, un cosmorama con vistas de relumbron; un mosaico caprichoso de diamantes americanos; un revoltillo de lugares comunes, adobado con la panacea del doctor Garrido. No busqueis, teorías claras y terminantes, ilacion de ideas, rigor de principios, convicciones bien definidas: nada de eso: ni el señor Castelar ha querido escribir un verdadero discurso académico, ni hubiera podido hacerlo aunque lo hubiera intentado. El señor Castelar es un poeta, no un filósofo, ni un crítico; un poeta, á veces brillante, á veces chavacano, desigual siempre, fosforecente y fantasmagórico.

Para probar que el siglo XIX es un siglo eminentemente artístico, nos habla de la catedral de Toledo, de *Quijote*, de la Edad Media, etc., etc.; pero ni una palabra de las ruinas amontonadas por la revolucion, de los cuadros de Zurbaran y de Juan de Juanes *desamortiza-*

dos, de tantos monasterios convertidos en cuarteles, ni de Emilio Zola y de Paul de Kook, representantes de la última evolución de la literatura contemporánea.

El público aplaudió el discurso, y es natural, porque Castelar declama muy bien, aunque es algo monótono; hace frases sonoras, aunque no tengan sentido; y en fin, hay momentos en que el instrumento de su voz y las notas de sus palabras producen un efecto armónico, semejante al violín de Monasterio ó de Sarasate.

Sin embargo, música por música, preferimos mil veces la Sociedad de Conciertos y las sinfonías de Beethoven.»

— La noche última se ha verificado un robo de consideración en esta corte, calle de Toledo, núm. 18, en la cerería conocida por la de hijos de Cuadros.

Los ladrones penetraron en la cueva de la casa por otra contigua procedente, al parecer, de una de las casas próximas.

Se averiguó el hecho al levantarse los dependientes de la casa y dirigirse al establecimiento por la escalera del interior. Su sorpresa fué grande cuando se encontraron que al levantar el picaporte, único medio de seguridad de la puerta, ésta no cedía.

Dirigiéronse, entonces, á una ventana que de una habitación, especie de entresuelo, da á la tienda, y distinguieron que el picaporte estaba fuertemente sujeto con cuerdas, y además apuntalada la puerta con la escalerilla que tienen para el servicio.

Desde este sitio distinguieron que una papelera y el cajón de la venta diaria, habían sido forzados, quedando convencidos de lo que ya presentían.

Dado conocimiento al dueño de la casa y pasando todos á la tienda por la dicha ventana, vieron que la fuerte caja de hierro que contenía los caudales, faltaba de su sitio, y que los billetes y el dinero que había en la papelera, así como el del cajón, habían desaparecido.

Determinaron entonces bajar á la cueva, y en el término de la escalera encontraron la caja que custodiaba crecida suma de duros 50.000 en oro, y que tenía (la caja) un total de peso, según cálculo, de 25 á 30 arrobas.

Todo el contenido de la caja pasó á poder de los bandidos, y se supone serían por lo menos seis ú ocho, porque si no hubiera sido imposible mover la caja y conducirla del sitio que ocupaba, hasta la cueva por la estrecha escalera de comunicación.

Se han valido para forzar la caja, de cortafrios y palanquetas, con las que levantaron las fuertes chapas de hierro que la constituían.

En el sitio se han dejado abandonadas los ladrones tres palanquetas de hierro, dos cortafrios, un martillo, una pistola de dos cañones cargada y un sombrero viejo.

Del hecho tiene ya conocimiento la autoridad competente, y se practican activas pesquisas en averiguación de los malhechores.

— En la calle de Sevilla estalló anoche á las diez un fuerte petardo, que no ocasionó desgracia alguna, pero produjo la alarma consiguiente en los vecinos y transeúntes.

SECCION EXTRANJERA.

GUERRA CHINO-PORTUGUESA.—*Bloqueo de Macao.*—Los periódicos *Revolueao de Setembro* y *Diario Ilustrado* aseguran que Macao está bloqueado, que los cruceros chinos se han apoderado de diez y siete buques que se dirigían á Macao, y que la captura ha tenido lugar en las aguas portuguesas. El *Comercio de Lisboa* dice que el gobierno ha teleografiado á Mozambique para que la corbeta *Raniha de Portugal* se dirija á toda prisa á Macao.

El *Jornal da Norte* escribe:

«La visita del virey de Canton al gobernador Graeca ha sido únicamente una maniobra política de los pérfidos chinos, que tienen en el gobernador una de sus mas arteras criaturas.»

El *Jornal da Norte* observa que «el reciente atentado (esto es, la captura de diez y siete buques) hace ver que, los chinos se proponen inaugurar sus hostilidades contra Europa atacando á Macao.»

El mismo periódico añade que, además de la dicha corbeta, irían á las aguas de Macao el buque de hierro *Vasco de Guma* las corbetas *Estefania* y *Bartolomé Diaz*, y que se enviará una brigada, así que un tratado de guerra con Rusia dé á Portugal las ventajas de una guerra con China.

El presidente del Consejo de ministros, señor Anselmo Braamcampo, contestando á la pregunta formulada en la Cámara de los Pares por el ex-ministro Sr. Andrade Corvo, ha dicho que Macao está en condiciones de resistir ventajosamente cualquier agresión.

El Sr. Andrade Corvo dijo que, si Portugal desea mantener la integridad de su territorio, debe enviar fuerzas y obrar con energía, para impedir toda invasión por parte de los chinos.

Creemos que los chinos no continuarán sus hostilidades, que podrian producirles resultados funestos si, como es probable, Portugal y Rusia celebran una alianza.

ALEMANIA.—Hablando de la derrota sufrida por el gobierno alemán en la votación del proyecto de ley relativo á las islas de Samoa, dice un periódico:

«En Alemania la Cancillería imperial ha sufrido una derrota en el Reichstag. El proyecto de ley relativo á las islas Samoa ha sido rechazado.»

En este proyecto concedía el gobierno alemán una garantía de 300.000 marcos á la sociedad de Comercio marítimo que se está organizando para suceder á la casa Godeffroy, de Hamburgo, actualmente en quiebra, y que explotaba los establecimientos creados en las islas Samoa.

El príncipe de Hohenlohe ha defendido el proyecto del gobierno. El ex-embajador de Alemania en París tomaba así posesión, en el Reichstag, de sus funciones de segundo del Caciller del imperio.

A pesar del vigor con que el príncipe de Hohenlohe ha defendido el proyecto, este ha sido rechazado por 128 votos contra 112. La mayoría se compone de progresistas, católicos y nacionales liberales.

Ya se sabe que el príncipe de Bismark ha tenido un nuevo fracaso en el Parlamento alemán.

El telégrafo llega hasta decir que va á ser disuelto el Parlamento.

A la vez que esto sucede, triunfan los socialistas en Hamburgo.

Hé aquí el resultado de la eleccion:

Riege (liberal nacional,) 3.583 votos.

Ree (progresista,) 6.451.

Hartmaun (socialista,) 13.135.

Como se ve, el homónimo del socialismo ha obtenido mas votos que los otros dos candidatos unidos.

FRANCIA.—Habian dicho, sin duda por los que no conocen á Jerónimo Bonaparte, que este desdichado estaba arrepentido de haber escrito la carta en que daba la razon á los Ferrys y Gambettas contra todos los católicos, los dos ó tres periódicos que en Paris defienden al aspirante á César, aseguran que Jerónimo se encuentra cada vez más satisfecho de haber adoptado la actitud que ha acelerado la dispersion del heterogéneo ejército bonapartista.

Espéramos todo esto, por lo cual claro está que no nos ha de maravillar; pero lo que casi nos maravilla á pesar del concepto que tenemos formado de Jerónimo, es que un periódico se atreva á asegurar que el cardenal Bonaparte está muy satisfecho con la carta de su señor primo. Por poco el diario que nos dá tan estupenda noticia podia haber dicho que el cardenal Bonaparte, de cuya austeridad, dicho sea de paso, hemos oido hablar muchas veces, enviaba telégramas de felicitacion á su primo cuando éste obsequiaba á los librepensadores más escandalosos, con pavos y salmones los Viernes Santos de todos los años, durate el reinado de Napoleon III.

— El baron Tristan Lomber, antiguo diputado bonapartista y hombre de arraigo en el departamento que, ha dirigido á *La Union Republicana* de Fontainebleau una carta, tres de cuyos principales párrafos vamos á á traducir:

«Entre Enrique V., el príncipe Jerónimo y la República, la eleccion no es dudosa.

Me he sometido á Enrique V., el único é indiscutible representante de las tradiciones é intereses católicos y monárquicos, considerados siempre por mí como indisolublemente unidos á la salvacion de Francia.

Como católico no podré seguir otro camino.»

Jerónimo va sumando, como se ve; pero los efectos de su carta los tocará mas tarde.

— El comité socialista revolucionario de Lyon presenta la candidatura de Blanqui.

Otro hueso que roer para el oportunismo gambettista.

RUSIA.—Las noticias de Rusia que nos trae el correo de hoy son contradictorias. Mientras algunos periódicos liberales de Paris pretenden que el gobierno del czar entra rádefinitivamente en el camino de las reformas, y en prueba de ello citan varias disposiciones adoptadas por el general Loris Melikoff, la *Gaceta de la Cruz* de Berlin pretende que la tranquilidad relativa de que goza actualmente San Petersburgo es debida á la energia del general dictador.

En cuanto á los indultos publicados por el gobierno del czar, el *Standard* de Viena, al anunciarlos, ha declarado que son actos de reparadora justicia.

—Dice un periódico de Paris:

«Se anuncia que el autor del atentado 5 de febrero (explosion del palacio de Invierno) acaba de ser preso. Se llama Schewez y en 1870 terminó sus estudios en la Universidad de San Petersburgo, Es sobrino del gobernador de Kalonga. Vivía en San Petersburgo con el nombre de Dmitrief.»

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 4.

De Ciudadela pailebot Galatea, de 19 ton., pat. José Barceló, con 5 mar., 1 pas. salvado y efectos.

De Campos laud Pleta, de 15 ton., pat. Jaime Covas con 3 mar. y sal.

De Niza vapor frances Nora, de 219 ton., cap. Mr. Lamy, con 17 mar., 8 pas. y su equipo.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 4.

Para Barcelona vapor Mallorca, de 259 ton., capitán D. Jaime M. y Granada, con 25 mar., 64 pas. y balija.

Para Ibiza laud San Lorenzo, de 2 ton., pat. Lorenzo Picornell, con 3 mar., 1 pas. y enseres de pesca.

Para Niza laud San Francisco, de 50 ton., pat. Pablo Roca, con 7 mar. y vino.

Teatro Principal.—Funcion para el Juéves 6.—7.^a de abono de la 3.^a decena.—LUCREZIA BORGIA.—Entrada general 4 rs.—Al paraiso 3.—A las 8 $\frac{1}{4}$.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 4 á las 5 t.

(Recibido el 4 á las 7⁵⁷ n.)

En el Congreso se hacen algunas preguntas y se aprueban los presupuestos de Guerra.

El consolidado español ha subido cuarenta céntimos en la Bolsa de Paris.

3 por 100 interior, 17'65.—Exterior, 18'40.—Bonos, 95'15.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 5, 12'15 madrugada.

3 por 100 interior contado, 17'75.

Fin, 17'75.

Banco de España, 275'00.

Barcelona 4, 11'50 noche.

3 por 100 interior contado, 17'73 $\frac{3}{4}$.

Coloniales, 116'00.

Palma 5, á las 10 mañana.

3 por 100 interior contado, 17'72 $\frac{1}{2}$.

PALMA.—IMPRESA DE GUASP.